1 Premiere partie

1.1 Regle de L’Hospital

Q.1

Calculer la dérivée des fonctions suivantes.
a) f(z) = (22 —4)° Gz +1)

-3
b) g(z) = 522

c) p(t) =t*v2 —t

d) g(x) = sinbx cos 8z

e’ +e’ "

0 1) = 5=

£) f(u) = tan® (u® — ")
g) f(z) =In(secx + tanz)
h) g(z) = csc (sinz?)

i) f(x) = arcsin (log, x)

i) fz) = arctan?)i secx

k) f(x) =logsarccsc x 4 57

Q.2

Calculer la dérivée des fonctions suivantes.

a) f(z) =Gz +7C o) f(a) =aM?
b) f(x) — :L,SIII.TC
f 1
c) v(f) = (sin O)Cose ) J@) = (Inz)
d) f(z) = (tana?)"™ g) flz) = (2)°
3
Evaluer les limites suivantes.
. x4 6z -7 s —1
@) i d) lim —
b) lim ——— ¢) lim 20T T
z—0 sinz r—0 r —sinx
¢) Tim ln('cos x) £) Tim T — .arscsmcv
z—0 sSInzx z—0 sin” x

Q.4

Evaluer les limites suivantes.

. dr+38 In(1+1
a) lim 71 5 ¢) lim M
z—oo LLT — z—o00 arccot T
) In 22 4 lim tan 20
b) mlg{.lom o—(3)" 1+ sec26

Q.5

Evaluer les limites suivantes.

a) lim (ze ™) : 21
=00 d) alzl—>nll<1‘21 rz—1

b) lim secx —tanz

e = e) }:ig%)xcoth
1 1 1
z=>1\Inz Inz a1+ \1—2z In(2-—2x)

Q.6

Evaluer les limites suivantes.

3z . 1
a) lim (1 — 5> c) xlgg (cotz)™=
. _ m\In(z—4) d i 1
b) lim (z-5) ) lim [n<1_x>}

1.2 Intégrale indéfinie et formules de base

Q.7

Déterminer si F' est une primitive de f lorsque :
a) F(z) =5%1In5 et f(z) =5
b) F(z) =Ilnsecz et f(x) =tanz
2
4z2 — 1
d) F(z) =tan’z et f(z) = 2sec® ztanx

c) F(z) = arcsin2z et f(t) =

Q.8

Calculer les intégrales suivantes.

a)/x5d:v e)/x\/%dw

b)/%dm /dz

Q.9

Calculer les intégrales suivantes.

5% 5
5_7 —_— — —
a) /(5 3 + 5) dz
) sec2¢9 1
b) /(351119— 3 —|—3> de




d)/ 45ecutanu—i—6csc2u du
14 u?
) /(5COSU+ 4 )du
3 Tuv/u? — 1
7 1
f) /(5\/%—2csctcott+32§2> dt

Q.10

Calculer les intégrales suivantes.
a) /(33 —2)(3 —4z) dx

423 — 522 — 1

f)/ 3 + > dx
PR e
v2—4
d
g)/%2 v

(z—4)(z+1) .
h) /—\/E d

i) /mdx
j) /(x2 — 1)z dx

k) /x1/2 <2ﬁ—%+§5) dzx

Q.11

Calculer les intégrales suivantes.

a) /cotx dx /
1+ cosz
t
b) /CSC x dx / s1n2
cos“ t

2
/COS 6 + sin®6) do /sm <
sin
t
/ ane dy /cscm (sinz + cot x) dx
seccp

/ /cot2udu
1—sin?z

Q.12

Déterminer si les égalités suivantes sont vraies ou fausses.

a) /3x2dx:x3+3+0
b) /ezsinx dr =e"sinz — e“cosz + C

c) /lnxd:v:xln:c—x—i—C

1.3 Changement de variable

Q.13

Calculer les intégrales suivantes.

a) /30083.’17 dx d) /6_2’” dx

b) /(5x+1)7 do o) /(3:3—4)a:dm
c) /de f) /Mdm

11z —9

Q.14

Calculer les intégrales suivantes.

a) /tanas dx /
b) /logT5x de /cos (Inz)
c) /7“ dx /

D [

d) / 422 (32% — 7)% dx

Q.15

Calculer les intégrales suivantes.

a) /xsin(l —32%) dx f) /2:6;1 dx

2 +1
3sec? 4
b) /y dx earcsinr
tan® 4x g) dx
/5332—90—1—2 v1—a?
c) ——dx
r—1 eu
2 h —d
d) /76“ 2 dp )/1+62“ !
3+ bcotp

e) /(561 +1)3%e* da i) /eeez e e du

Q.16

Calculer les intégrales suivantes.



c) /L dx
dav/x2 -7
—5x

V[

1
2) / 5502 1100 %
1
n | S

Q.17

Calculer les intégrales suivantes.

a) /x3\/x2+7dac

4+ 41
b) x2+1

xr
C’/mdm

1.4 Sommation

d) /tan 3z sec’ 3x da

1
o) | eie=

Q.18

Ecrire avec la notation sigma les sommes suivantes.
a) 4+6+8+10+12
by 1-1+1-1+1-1

LT, N . om
c) Sln§—&—smﬂ'—l—sm?—i—sm%'—l—sm?

Q.19

Développer les sommes suivantes.

8 1 3
)E:g ) > 2k +3

i=4 k=1 t=2

Q.20

Evaluer les sommes suivantes sans utiliser les formules vues
en classe.

4 5 . 3 1
SD D TP
k=1 k=2 k=1
3 3

4
d) > 2k-1
k=1

Q.21

Démontrer par induction, si elles sont vraies, les égalités
suivantes.

n

) Y 2k —1=n’

o n2n+1)(n+1)
Z’f :

5"+1 1

25

Q.22

A Taide des identités vues en classe, évaluer les sommes
suivantes.

20
) Y5
k=1

n

) S 3t-2 i)Y (k+1)(k+2)

t=10 k=1
30 20 4

b) Y s ) Sk DIDBCARY
k=11 k=1 k=0

40 8 10
c) Zz ) Zcoskﬂ k) Z4k
i=1 k=0 k=0
100 20 9 /1\F
d) Yk h) > 2k —5k—1 1)2(2)
k=1

k=41 k=0

Q.23

Déterminer si les égalités suivantes sont vraies ou fausses.
Justifier votre réponse.

100 100 100 99
a) Y k=) "k ) D (k+1)? =)k
k=0 k=1 k=1 k=0
100 100 100 100
b) " 2=200 e) Zk3 ( ) (Zk2>
k=0 k=1 k=1
100 100 100 100 \ 3
)Y 2+k=2+> k f)2k3 < )
k=0 k=0 k=1

Q.24
Démontrer la propriété des sommes télescopiques, c’est-a-dire
n
D> (@

k=1

k— ak+1) =a1 — an41

Q.25

Utiliser le résultat de la question précédente et le fait que

1 ! 1 our trouver une formule donnant la
- — v
Kk k+1l k(k+1) P
" 1
somime ; R+ 1)

1.5 Théoréme fondamental

Q.26

Considérons la fonction f(z) = #* — 1 et I'intervalle [1,3].
a) Si on découpe l'intervalle en 4 parties égales quelle sera la
largeur de chacune des parties ?

b) Si on découpe l'intervalle en n parties égales quelle sera
la largeur de chacune des parties?

¢) La fonction est-elle croissante ou décroissante sur l'inter-
valle donné ?



d) Si on calcule la somme inférieure de cette fonction sur
I'intervalle avec 4 rectangles, quelle sera la hauteur de
chacun des rectangles ?

e) Que vaut cette somme ?

f) Ecrire cette somme avec la notation sigma.

Q.27

Calculer I'approximation de 1’aire sous la courbe de la fonc-
tion f(z) = 2x—3 sur l'intervalle [3,5] en utilisant 4 rectangles
supérieurs.

Q.28

Calculer les intégrales définies suivantes a ’aide des sommes

de Riemann.
5 3
b)/3x—5dw c)/xstc
2 1

4
a) / x dx

1
Calculer les intégrales définies suivantes a ’aide du théoreme

Q.29
fondamental.
5 3
b)/3x—5da: C)/l‘zdl‘
2 1

4
a) / x dx

1
Calculer les intégrales définies suivantes a ’aide du théoreme

Q.30
fondamental.
5
e) /
-5

f) / sinx + cosx dx

edr

a) /14\/5d:1:

vz
b)/2 dx
o V1—2zx2
)/1 z o [ T
c e’ dx —
0 1 \/E
9 s
dx h) /45602xdm
0

3 X

9
dx

d)

1.6 Calcul d’aire

Q.31
5
Calculer l'intégrale définie / V2xr —1dz
2

a) En changeant les bornes d’intégrations.
b) En défaisant le changement de variable avant d’évaluer.

Q.32

On a vue en classe que si a < b,

b
f(x) dx = F(b) — F(a)

a
ou F(x) est une primitive de f(x). Démontrer que

/abf(z) dz:/baf(a;) dz.

Q.33

On dit qu'une fonction est paire si f(—x) = f(x) et qu’une

fonction est impaire si f(—x) = —f(x).

a) Vérifier que les fonctions f(x) = 22 et g(z) = cosx sont
des fonctions paires.

b) Vérifier que les fonctions f(z) = x® et g(x) = sinz sont
des fonctions impaires.

¢) Démontrer que pour une fonction paire on a
a a
flz) de = 2/ f(z) dzx
—a 0
d) Démontrer que pour une fonction impaire on a

' f(z)dx=0

—a

Q.34

Déterminer si les égalités suivantes sont vraies ou fausses.

1 2 -2
a)/dsz c)/3”d:1c:—/ 3 dx
0 1 -1

T 3
d
b)/ z3cosx dr =0 d)/ —leng

- —2 X

Q.35

Montrer que sim > 0 et n > 0,

1 1
/ 2"(1—x)" de = / 2™(1—2)" do
0 0

Q.36

Calculer les intégrales suivantes en faisant les changements
de variable indiqués.

™

Bl
a)/ sinz cos® x dz, u = cosx
0

de, 2+ 4z =u?

1
1
———d =t
c) /1(1+x2)2 T, T =tanu

d) /”dix u = tan ~
o 3+2cosz’ 2



Q.37

Calculer l'aire des régions bornées spécifiées.
a) Entre f(z) = 2% — 1 et Paxe des z sur l'intervalle [0,2].
3
b) Entre f(z) = sinx et 'axe des z sur 'intervalle [—g,;] .

¢) Entre f(z) =z et g(z) = 2%

3

d) Entre f(z) =z et g(z) = s Iintervalle [—1,2].
e) Entre f(x) = (z — 1)(x — 2)(z — 3) et 'axe des x sur
I'intervalle [0,3].

Q.38

Démontrer que
b b+c
/ f(z) dx:/ flz—c)dx
a a+c

et donner une interprétation géométrique de ce résultat.

Q.39

Démontrer que

/:f(x)dx:llg/;bf(i) dx

et donner une interprétation géométrique de ce résultat.

Q.40
Utiliser les résultats des deux dernieres questions pour dé-
montrer que

/abf(:v) dr = (b— a)/olf(aJr (b— a)z) da.



Réponses aux exercices

R.1
a) f'(z) =22z —4)* (202 —7)
;o a(—a® 4 15z — 6)
b o) = "
s 3(24 —13¢)
d) ¢'(u) = 5cos 5z cos8r — 8sin 5z sin 8x
&) fw) =
£) f'(u) = 3tan®(u? — e*) sec?(u® — ")(2u — %)
8) f'(z) = seca
h) ¢'(z) = — csc (sina?) cot (sinz?) (22 cos z?)
1
i) f'(z) =
xIn2y/1 — logs =
? (1552 + 2z arctanx t — arctanzIn3
0 P sec (1+x zarc a;;z anx? — arctan x In )
, _ _1 5arCSeC x 1n5
k) fi(@) = xarcesc xIn3va? — 1 - zVa? —1
R.2
a) f'(z) = (5 + 7)) (—21n (bx +7)+ 5(5?;;2;)>
b) f'(z) = 25® (cosxlnx + sir;x)
¢) v'(6) = (sin§)<s? <sin01n(sin 6) + C;f :)
d) f'(z) = m2?(tan2)™" (3 In(tan 2) + %;Sneff)
roN 2207 In
e) fi(z) = L
f) f'(x) = (Inz)* <1n(lnx) + lnlx>
9 10 =@ (1 +ma)
R.3
8 0 2
R ) 1 X 1
b) 2 d) 10 ) 5
R4
a) 131 b) 2 ) 1 d) 1

R.5
a) 0 C) -1 e) 1 f) _1
d 1 2 2
b) 0 ) =5
R.6
a) e 1° b) 1 o 1 d) 1
e
R.7
a) non b) oui ¢) non d) oui
R.8
a) %6+C e) arcsec z + C
-1 f) 2+ C
b) —+C
4at 22
¢) Vb 10 8) 5 o+
5 5 IA 3%
d) —Vau* h) &+ — +33
) ut4+C ) 4+ln3+3x+0
R.9
520 5% x?
a) ?—51n5+51n|x|—1—0+0
tanf 0
b) —3cosf — -+C
) cos 3 —|—3—|—
x5+1
c) m—%””—!ﬁarcsinx—&—C
d) 4secu — 8arctanu + 6 cotu + C
osinu 4 arcsec u
C
e) 3 + - +
14/t 1
f) — +2csct——+4C
) ) + 315Jr
R.10
1122 423 v?
a) 5 —Gx—T—i—C g) ?+2U+C
b) 4;1:—51n|z|—|— 5 +C b f 2t -8z + C
1 3
C) 3 U—E+C 1)%+5€+O
x
e) 41n|z| — 7 arcsec x + C ) 2 4 2
3arctanx Sarcsinz 3027
f) +C k) a2 —dz+ T 4

VT



R.11

a) —In|escx|+C

b) In| —cscx —cotz| + C
c) 6+C

d) —cosp+C

e) 3tanz + C

R.12

a) Vrai b) Faux

R.13
a) sin3z + C

5z +1)8

by ¢ o +C

6
c) ﬁln|11x—9|+c

R.14

a) In|secz|+ C
) 1n5log§x
2
7695
©) m7 "¢
d) 322 -7)7"+C

+C

R.15
2) cos(1 — 322)
6
i
Stan? 4x

+C

b) +C

2
) 5%+4x+61n|z71\+0

—In |3+ 5cot ¢|

d) 3

+C

R.16

1
— arctan

%) 50

(5)+c

b) arcsin (%) +C

R.17

) 5

f

)
g)
h)
)
)

—cotz +cscx + C
sect + C
2sinx + C
xz—cscx 4+ C

—cotu—u+C

i

J

c¢) Vrai

Cot2

+C

@

) -
f) sin (lnﬁc) +C
g) +C
)

h) 1423 + 52+ C

—cose”

(5e® +1)4
20

f) In|z? + 1| + arctanz + C

earesine |

arctane" + C

e) +C

o

C,

et

)
)
h)
i)

1

c) VT resee (\%) +C

d) %\/873x2+0

(x2 +7)3(32% —14) + C

:CS 2

b) —Jr%Jrarctana:JrC

3
¢) —arctanz? +
sec®
d C
) 15 +
e) arctane” + C

L
f)@ e

C

| —

5

R.20
a) 10 c) 15
b) 15 d) 16
R.21 Laissé a I’étudiant.
R.22
a) 100 f) 2870
b) 100 o) 1
c) 820 h) 4670
d) 4230

N N, 9
e) 473 i) g(n
R.23
a) Vrai c) Faux
b) Faux d) Faux

1)2(52% + 1423 + 21) +

C

b) 2+3+4+3+8+3

c) 4—24+9-34+16—4+25-5

+6n+11)

k=0

61

1023
512

Faux
f) Faux

1398101

(03

N



R.27 11
R.28
15 26
a) b} c) 5
5
2
R.29
15 26
a) D) c) 5
33
b) 22
) 2
R.30
a) 1 e) 10e
3
N £) 0
)1 40
c)e—1 g) 3
d) In3 h) 1
R.31
3 (9 9 e 5
2 —_ 2
) =9 v3 by B g s
3 2

R.32 F(a)— F(b) = —(F(b) — F(a)).
R.33 Laissé a ’étudiant.

R.34

d) Faux puisque la fonction
n’est pas continue sur l'in-
tervalle [—2,3], le théo-
reme fondamental ne s’ap-

a) Faux

b) Vrai car f(z) = 2%cosz
est une fonction impaire.

¢) Faux plique pas.
R.35 Laissé a I’étudiant.
R.36
Vs 95
2 us
Ex V7
R.37
a) 2 d) @
b) 4 16
T

R.38 Si on applique une translation a une fonction et au
borne l'aire ne change pas.

R.39 Sion étire la base d’un facteur k, en faisant suivre la
fonction, alors laire est multiplier du méme facteur. Donc en
divisant de chaque c6té par k on obtient 1’égalité démontré.

R.40 Laissé a ’étudiant.



